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ТЕМАТИЧНЕ ДОЗВІЛЛЯ ДЛЯ СТАРШОЇ ГРУПИ
«У звичаях, традиціях народу ти душу України пізнавай»
Призначення народних літніх урочистостей, фольклорно-календарної обрядовості - уславлення, поетизація розквіту і краси природи, збирання врожаю, турбота про його збереження, побажання і оспівування добробуту людини, її вільної праці. 

Мета:    пробудити у дітей пізнавальний інтерес до історії рідного народу, його  культури, побуту, звичаїв, традицій. Формувати національну самосвідомість, сприяти розвитку внутрішньої культури,  привчати шанувати та примножувати традиції української культури.

Поглиблювати знання дітей про  історію виникнення  народних свят і традицій  літнього   циклу ,  обрядів і звичаїв українського народу. 

Розвивати зв'язне мовлення, логічне мислення, естетичні смаки.
Виховувати бажання святкувати календарні народні свята, бережливе ставлення до природи, її краси,  почуття господаря рідної землі, працьовитість, дбайливість,шанобливе ставлення до праці хліборобів, до хліба.

Обладнання:  хатинка, рушники, столик з квітами, клечання,  верба, віночки,  басейн з водою,  2склянки, 2відра, колоски пшениці з червоною стрічкою,  коси для таночку косарів,  великий вінок зі стрічками, музичні твори до дозвілля, ТЗН.
Хід  дозвілля:

Ведуча: 

Дорогі діти! Сьогодні у нас незвичайне свято. Свято –подорож  по  чудовій країні.

        На Землі великій є одна країна:

Гарна, неповторна, красна, як калина.

І живуть  тут люди добрі,  працьовиті.

І, скажу по –правді, ще й талановиті.

Землю засівають і пісні складають,

На бандурах  грають  і вірші складають   

─ Про яку країну згадується у вірші? (про Україну)
 Ми
 будемо подорожувати,  вивчаючи її традиції, звичаї та обряди , які були у давнину і збереглися  сьогодні . Кожна нація, кожен народ мають свої традиції, звичаї, та обряди становлення яких відбувається протягом багатьох століть. 
Сьогодні  ми помандруємо в минуле  України, потрапимо на свята літнього циклу та познайомимось з традиціями та звичаями нашого народу.

Ведуча. - А давайте, діти, спробуємо підібрати гарні слова про нашу Україну.

Дидактична гра «Яка наша Україна?»
Ведуча (починає): Україна - могутня. А ще яка?

Діти продовжують. Наприклад: Україна - калинова, квітуча, зоряна, барвінкова, багата, співуча, барвиста, дружня, мила, дорога, гарна, рідна.
Ведуча. - Молодці! Діти,  а як називають людей,  які живуть на Україні? (українці). А хто ви? (українці). Якою мовою розмовляють українці? (рідною, українською). Діти, що можна сказати про нашу рідну українську мову, яка вона?

Дидактична гра «Яка наша мова?»
(солов'їна, милозвучна, калинова, рідна, красива, пісенна, барвінкова, материнська, неповторна, казкова, співуча)

Ведуча: -Діти, давайте пригадаємо вірш про маленьких українців, підготуємо наші ручки та ніжки до подорожі  та вирушимо в путь

Психологічний етюд
Маленькі наші ніжки,

Та добре знають путь.

На службу Україні,

Як виростуть, підуть.         (діти крокують по колу)

Маленькі наші ручки,

Та кріпнуть і ростуть.

На службу Україні

Всю працю віддадуть.        (діти піднімають від плечей і вгору)

Дитячі в нас серденька,

Та щирі почуття.      (діти прикладають праву руку до серденька зліва)

Любити Україну

Ми будем все життя            (діти піднімають руки вгору і вітаються)
Ведуча : (  1-й майданчик  - хатинка, прикращена клечанням,  столик з квітами та рушниками, господиня).

1 зупинка – Зелені свята (ТРІЙЦЯ)
Дітей зустрічає Господиня Бабуся
І ДІВЧИНКА: Ой, як гарно в вашій світлиці!

І ХЛОПЧИК: А яке духмяне повітря від зелені!

БАБУСЯ: Справді, гарно. Це дякуючи Богові, що послав нам таке незвичайне свято. Його не сплутаєш ні з яким іншим. І вам спасибі, що завітали до бабусі у це Велике Свято..

II ДІВЧИНКА: Бабусю, а чому це свято люди по-різному називають?

БАБУСЯ: Трійця, а ще його називають Зелені свята або Святого Духа - найпоетичніше свято, тісно пов'язане з природою. В народі його вважають одним з найбільших свят, після Різдва і Великодня. Прийшло воно ще з дохристиянських часів. Наші пращури пов'язували з Трійцею буяння і живосилля природи, в яку вони свято вірували. Шаною природі були зеленосвятські дійства. Ось і ми сьогодні заклечали ворота, тин, подвір'я, хату, господарські будівлі зеленими галузками дерев: клену, липи, ясену... Триденне святкування пов’язане з Богом отцем (неділя), Богосином (понеділок), Богодухом святим (вівторок).

III ДІВЧИНКА: Бабусю, розкажіть нам, як святкують це свято.

БАБУСЯ: Ну, коли ви в мене такі допитливі онуки, то уважно слухайте
Тиждень перед Трійцею називають Зеленим, а починається він у четвер. Дівчата зранку печуть пироги, коржі, готують яєчню. З полудня плели вінки з конвалій, незабудок, чебрецю, полину і йшли до лісу. Давайте й ми сплетемо віночки та підемо до лісу завивати вінки на берізках.

(Дівчатка у віночках виходять на середину світлиці, а хлопці виносять берізку і ставлять її перед дівчатами). Дівчата завивають вінки на березі – бабуся їм показує як це треба робити 
БАБУСЯ: Вінки на березі завивали у четвер, а в неділю оглядали їх. Якщо віночок мав свіжий вигляд, то це віщувало добру ознаку, а коли зів'яв - на лиху долю. В одній з пісень так і мовиться:

Пусти мене мати

У гай погуляти

До білої березоньки,

Про щастя спитати...

II ХЛОПЧИК: А що роблять у неділю, на перший день Трійці?

БАБУСЯ: Люди зранку в святковому одязі йдуть до церкви. Дівчата в руках тримають пучечки полину, барвінку, любистку. Хлопці і дівчата водять хороводи, співають пісень. (До онуків) - Одягайте віночки, поводимо й ми хороводи та поспіваємо.

(Стають всі в коло, водять хоровод і співають): 
Ой там у полі 

Береза стояла,

На тій березі


Зозуля кувала.

Чого березо,

Суха, не зелена?

Чого, Ганнусю,

Смутна, не весела?

Ой, як же мені 

Веселою бути 

Я люблю це свято

Й не зможу забути...

(Після водіння хороводу, всі сідають знову біля бабусі).
II ХЛОПЧИК: А другого дня як проходить свято?

БАБУСЯ: В кожному регіоні по-своєму. У нас, на Черкащині, дорослі в цей день, після відправи служби в церкві, гуртом обходять поля - "щоб град не побив посіви та засуха не випалила збіжжя", - з піснями: (бабуся співає)

Спусти, Божоньку, чорну хмароньку, 

Чорну хмароньку, дрібного дощику ..

А діти влаштовували цікаву гру "Завивати вінки". Вибирали найспритніших хлопчика і дівчинку, одягали їм на голівку віночки, і оточивши їх колом, йшли гуртом через село з піснями.

(Грають в цю гру).

III ДІВЧИНКА: А вже третього дня, мабуть, просто відпочивали?

БАБУСЯ: Третього дня на Полтавщині дівчата водять "Тополю", на Чернігівщині - "Вербу", на Поліссі - "Куста". Одягають найвродливішу дівчину в святкове вбрання, заквітчують її віночками, стрічками, гілками дерев. Заходять у кожну хату, віншують господарів - які за це мусять ощедрити подарунками. Окрім цього в останній день провідують померлих родичів, поминають їх.

І ХЛОПЧИК: Цікаве свято А скільки дійств!

БАБУСЯ: У кожному обряді головним є - накликання багатого урожаю. Червень - перший місяць літа, коли всі продовольчі запаси вийшли, а нові ще не вродили. Про це добре сказано в приказках і прислів'ях. А ви їх знаєте?

ДІТИ: Знаємо! (По черзі називають).
У червні на полі густо, а в коморі пусто.

Червневе тепло ліпше від кожуха.

У червні люди раді літу, як бджоли квіту.

Червень - рум'янець року.

Влітку з потом, а взимку з повним ротом.

Червень з косою, а липень з серпом.

Трійця трьома святами багата: квітами, травами

й рум'яним літом.

БАБУСЯ: Молодці! Тепер ви вже знаєте про таке чудове свято. Сплетіть вінки, даруйте їх іменинникам, зберігайте вдома, щоб були здорові, як "зеленеє жито". 

(Діти прощаються з бабусею та переходять до наступного майданчику)
2  зупинка  - Свято   Івана  Купала

ІІ Ведуча:   Наступне з літніх свят, яке відзначається нашим  народом є - свято Івана Купала. Це свято з’явилося дуже давно і проводиться сьомого липня, в день літнього сонцестояння. Воно уособлює розквіт літа і уславлення життя, життєдайну силу води і сонця. В цей день люди славили пишну природу. Діти, згадайте, які ви знаєте прикмети, пов’язані з цим святом?

Діти:  - Якщо на Івандень роса - на добрий урожай горіхів.

           - Якщо на Івандень гримить - на добрий достаток у році.
           - Якщо на Івандень злива - чекай, бабо, мокрі жнива.

ІІ Ведуча:   У цей день дівчата й хлопці ішли до лісу, річки, плели вінки з пахучого зілля, прикрашали заздалегідь підготовлене деревце стрічками, квітами, водили хороводи, співали купальські пісні. Ось і ми сьогодні відзначимо це свято, бо ми теж до нього готувалися. Дівчатка, пішли прикрасимо купальське деревце.

Діти прикрашають вербу.

Дівчинка:      Поставлю я вербу,

Сама сяду зверху.

На вербі я сиджу, гукаю,

Дівчат на Купайла скликаю.

Ходіть-но, подруженьки,

Не баріться,

На нашого Купайла,

Подивіться!

Під музику, танцюючи, виходить хлопчик-Купайло. На голові у нього віночок з квітів.

ІІ Ведуча:       А ось і наш Купайло!

Дівчинка:   Купайло, Купайло, де ти зимувало?

Купайло:       Зимувало в лісі,

Ночувало в стрісі.

Зимувало в пір’ячку,

Літувало в зіллячку.

Дівчинка:      Ой Іванку-Купайлочку,

Не гордися, не гордися,

А із нами, дівчатками,

Разом веселися.

ІІІ Ведуча:   Діти, запросимо Купайла на хороводну гру.

Гра «Ой Іванку-Купайлочку!»

 (Дошкільне виховання, №5, 1989).
ІІ Ведуча:   Магічної сили набирають на Івана-Купала дерева і різне зілля. За легендою, в ніч на 7 липня цвіте папороть. Хто цей цвіт знайде, той буде багатий і здоровий. В цей день також збирають лікарські трави, бо вважається, що саме в цей день вони мають найбільшу лікувальну і чарувальну силу. На Івана Купала дівчата з різних гарних квітів та трав плели віночки, заквітчувалися цими віночками і водили хороводи

На свято Івана Купала вінок набував чудодійної сили - він мав символізувати дівчині її долю. Дівчата йшли до річки і, загадуючи бажання, обережно спускали на воду вінки, на яких горіли свічки. Куди попливе вінок, звідтіля чекати сватів. Може, і ми спустимо віночки на воду і загадаємо бажання? Чого ви бажаєте, діти?

Діти:     1.   Здоров’я і щастя всій нашій родині,

А цвіту і плоду - моїй Україні!

Щоб був достаток на столі

У кожнім місті і селі!

    2.      Щоб всі любі й милі діти

Розквітали, наче квіти!

Білочубі, чорноброві,

Виростали всі здорові!

Дівчатка пускають віночки на воду 
Ведуча: На купалу ще й купаються в росі та грають в Купальські ігри з водою. І ми сьогодні теж в них пограємо

Рухлива гра «Перенеси воду»

Діти діляться на 2 команди. Склянкою перенести воду з миски від лінії старту до відерця, вилити воду у відро і повернутися назад, передати склянку наступному, а самому стати в кінець колони.

ІІ Ведуча:   Ще одне дуже цікаве дійство відбувалося на цьому святі. Біля обрядового дерева хлопці розпалювали велике вогнище, через яке стрибали, бо, за давніми віруваннями, вогонь очищав душу людини від усього лихого і наділяв силою та здоров’ям. Біля вогнища проводилися ігри, чулися жарти, співи. Бачу, діти, ви теж хочете промовляти жартівливі дражнилки.

Хлопчик:       Ой на Івана та на Купала

Жаба в борщ упала,

Хлопці не поспіли - 

Дівки жабу з’їли!

Дівчинка:     Ой на Івана та на Купала

Мишка в юшку впала,

Дівки не поспіли - 

Хлопці мишку з’їли!

Хлопчик:      Ой на Івана та на Купала

Дівка в воду впала,

Хлопці не поспіли -

Жаби дівку з’їли!
ІІ Ведуча : Ой, які ж ви, діти, молодці , такі веселі жарти пригадали, в Купальські ігри пограли, звичаї народні пригадали. А цікавого та нового про свято Івана Купали дізналися? 
Вам вже час в путь відправлятися, адже чекає на вас ще одне літнє свято. До зустрічі в наступному році. ( Діти переходять під музику до іншого майданчика, де на них чекає Господиня).

3 зупинка – Свято «Обжинки»
(Майданчик оформлений, відповідно теми .   Звучить пісня «Зеленеє жито»)
Господиня:
Добрий день, любі гості!

Щиро вітаю вас у своїй господі.
Давно так склалося в Україні, що хліб у хаті  - це достаток, добробут, це і впевненість у завтрашньому дні.

Усім, звичайно, відомо, що хліб - усьому голова. А наш український рід - це хліборобський рід, бо ж завжди Україна славилася хлібами. 
Сьогодні, діти, я вас запрошую відсвяткувати разом Свято збору урожаю.  

Коли на безкраїх полях достигають жита, пшениці, починаються жнива. Сьогодні ми згадаємо давню традицію збору врожаю - жниварську толоку або свято «Обжинки». Сусіди приходили до одного господаря і всі гуртом збирали хліб, а господарі всіх женців щедро частували. От я вас запрошую на жниварську толоку.

Діти:   1.     Поле, поле, полечко,

Вже достигло житечко,

І пшениця, і ячмінь,

Золотіє далечінь.

2.        Колос наливається

 Вранці на зорі

 Сонце прокидається

 О такій порі.

Жниварська обрядовість розпочиналася зажинками — обрядами, що супроводжували початок жнивної пори. Припадали вони вже на час святкування дня апостолів Петра і Павла (12 липня).

Очевидно, у давнину зажинки теж були важливим народним святом. До цієї події хлібороби чисто зодягалися, дівчата причепурювалися квітами. У«легкий» день (а таким у народі вважали вівторок або четвер) з хлібом —«зажиначем» ішли зажинати достигле збіжжя. Першого снопа, званого«воєводою», «зажинком», урочисто приносили додому і ставили у світлиці, де він стояв аж до кінця жнив.

Розпочинали  жнива піснею. Давайте і ми заспіваємо.

Пісня:   «Маленькі  дударі».

Встали рано до зорі славні друзі дударі. 

Пісня гучно засурмила

все село оповістила.

Пр. Ду, ду, ду, ду, ду, ду, все село оповістили О, р.) 

День сьогодні урочистий,

колосок дозрів  пшеничний.
 Низько голову схиляє,
 на жнива усіх скликає.

Пр. Ду, ду, ду, ду, ду, ду, на жнива усіх скликає 0. р.)

Господиня:   Ми тут розважаємося і не помітили, що до нас хтось іде. 

Під музику заходить Польова царівна з хлібом на рушнику.

Польова царівна:   Я, Польова царівна, володарка полів, прийшла вас сповістити, що достигли вже жита, гнеться додолу повний колос пшениці. Любі господарі землі, не дайте загинути врожаю. З хлібом і сіллю запрошую вас у свої володіння.

Господиня:   Хліб ми твій приймаємо і допоможемо зібрати врожай. Ану, хлопці, кидайте гулянки та мерщій за коси беріться, в поле будемо вирушати. 

Виходять косарі з косами, вони обігрують пісню «Вийшли в поле косарі»
Польова Царівна:   Коли дожинали ниву, залишали на ній «бороду» - частину невижатого колосся, зерно з якого обтрушували на майбутній урожай, а останній сніп несли додому.

Господиня:   Крім того що залишали женці на полі бороду, а останній сніп несли додому, вони також плели з колосочків та квітів пишний вінок і урочисто одягали його найкращі жни-ці. Всі гуртом з піснями ішли через усе село і несли вінок господарям. Наші женчики теж сплели віночок
Хоровод «Ой котився віночок по полю», або 

«Танець з віночком»

Господиня: Все наші женчики зробили і завершили жнива. В Україні жнива завершувались до 1 серпня (на Мокрини). А 2 серпня (на Іллі) влаштовували велике свято – Обжинки.  З нагоди обжинків господарі  пригощали гостей хлібом з нового урожаю. На святі возвеличували господарів дбайливих і женців-молодців, і красну нивоньку,  і сніп колосистий. От і наші женчики ідуть до господи на гостину. А найулюбленішою грою дітей  після  збору урожаю була гра «Печу хлібчик». Ось і ми зараз з вами пограємо
ПЕЧУ ХЛІБЧИК

    Діти шикуються парами. Спереду стає хтось один. Передній говорить: 

    – Печу, печу хлібчик! 

    – А випечеш? – озивається остання пара.

    – Випечу.

    – А втечеш?

    – Побачу.

      Той, хто “пік хліб”, зразу біжить, а задня пара його ловить. Хто спій-має, з тим стане в парі спереду, а хто залишиться без пари – “пектиме хлібчик”. 

Польова Царівна: Діти, пам’ятайте: хліб – усьому голова. Наш український рід – це хліборобський рід. Україна завжди славилася хлібами, а хлібороби завжди були у великій пошані. Ми з вами теж повинні шанувати людей, які вирощують хліб, та берегти хліб. 

Чи є ще більше щастя на землі

Як сіять хліб, виплескувать достаток.

У хлібі тім життя бере початок, 

В нім сила нездоланних трударів.

Шануй же руки в мозолях.

Вклонися мудрим і землистим,

Які щороку на полях

                     Пшеницю сіють золотисту.
Господиня:   Бачу я, любі женчики, що вмієте ви не тільки гарно працювати, але і гарно співати і танцювати, та раз вже ми на гостині, то давайте пригощатися.

Всі пригощаються пиріжками і короваєм. 

Хлопчик:       Щиро дякуємо за гостину. 

    Хай ваша хата

Буде радістю багата!

Хай пишається добром,

Хлібом, медом, молоком.

Всі співають «І в вас, і в нас...».
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